

与时间赛跑的父爱： 重庆75岁老人 第五次赴巴中给养女寻亲

6月17日一大早，75岁的苟金水将药瓶塞进背包夹层，带上刚做好的寻亲广告牌，再次从重庆渝中区踏上前往四川巴中的旅程。

“我怕等不起了。”虽然做完心脏支架手术出院不足半个月，苟金水仍急切地想在有生之年找到养女的亲生父母。这场跨越30多年的寻找，正与时间展开最后的赛跑。

云求助



生活遇到烦心事
扫码求助封面新闻

巴中城区 出差的他捡到一个“女儿”

1990年深秋的一天，身为重庆一家企业销售员的苟金水，出差途中住在彼时的达县地区巴中县城，目的地是南江县。第二天清晨，他前往巴中汽车站赶车途中，在招待所对面的坝子上发现有一群人，正围着一个竹背篋议论。“背篋里有一名女婴，屁股溃烂，嘴唇发乌，已经哭不出声了。”苟金水回忆，这名女婴仅裹了一件红花白底的旧衣，没有穿裤子，头上戴着一顶别了一枚像章的帽子，身旁放着半瓶奶粉、半盒爽身粉。

“围观的人说，女婴是被人遗弃的，没人收养。大家看我的穿着打扮像城里人，都劝我收养。”苟金水说，当时他预订了巴中到南江的汽车票，禁不住众人劝说，同意将女婴抱走。

担心赶不上班车，苟金水抱着女婴冲向附近的批发市场，买了奶粉、衣裳，求门市老板帮忙用温水清洗了其溃烂的伤口。随后，他抱着女婴匆匆跑向车站。

“到了南江，我以每天15元的价格，雇奶妈喂了一周，娃娃屁股溃烂的问题也好了大半。我没有带奶娃的经验，回重庆后才知道，娃娃当时还没满月。”苟金水说，返回重庆后，家人接纳了这位新成员，妻子和岳母主动承担了抚养的任务。担心孩子被弃是因为患病，苟金水还带她到重医附二院做了一个全面体检，结果显示“健康”。

此前，苟金水已育有一子，因此他让女儿随自己妻子姓，取名曾露晞（化名）。

对于这个捡来的女儿，苟金水特别喜爱，时常带她到单位玩耍。

身份迷雾 寻亲范围缩小至四个家族

女儿一天天长大，苟金水越来越离不开她，但他并未停止过打听女儿的身世。有机会到四川出差时，他只要遇到巴中人，就会主动攀谈，希望能获得一些帮女儿揭开身世谜团的线索，但始终没有收获。2010年，苟金水退休，帮女儿寻亲成为他的头等大事。

2014年曾露晞婚礼前，苟金水首次公开寻亲，盼着女儿的亲生父母能出席婚礼。“当时想着若能团圆，该多圆满！”讲到此处，苟金水有些动情。虽然尝试过不少办法，但都没有突破性进展。如今，曾露晞的女儿已上小学三年级，苟金水的心愿仍未能达成。

三年前，苟金水尝试在巴中电视台录制节目寻亲，之后获得一条线索，“有人说丢弃过女婴，我找过去核实，虽然时间点能对上，但DNA对不上。”在此之前，苟金水已有三次赴巴中为养女寻亲的经历，他一次次燃起希望，又一次次失望而归。

其实，曾露晞早就知道自己并非苟金水亲生。“大概5岁的样子，她就知道自己捡来的了。”苟金水说，他不想隐瞒真相，在孩子稍微懂事后，便坦诚相告。这份坦荡让曾露晞对亲生父母并无怨恨，反生牵挂。“女儿成家后，生了一个女儿，体验了当母亲的不易，常念叨想看看亲生父母是否安好。”苟金水说。

“最近两年，警方比对过巴中冯姓、

南江何姓家族DNA，截至目前还没有确切的结论。”苟金水告诉记者，6月15日，他发布一篇题为“寻养女亲生父母”的帖子，这一次，他获得了最新基因检测结果，将寻亲范围锁定至巴中市巴州区冯姓家族、南江县何姓家族和谭姓家族，以及恩阳区的陈姓家族。

发现线索 公之于众并再赴巴中寻亲

尽管做完心脏支架手术出院不久，6月17日，苟金水仍带着自制的寻亲广告牌第五次赴巴中，“我75岁了，再找不到怕永远错过。”

前往巴中前，苟金水通过“魔方23基因检测”方法，确定养女曾露晞与南江县某何姓家族存在三辈血缘关系。这一发现让他兴奋不已，迅速将线索公之于网络，并承诺向提供有效线索者给予5000元报酬。帖子发布后，网友纷纷留言鼓励，祝愿寻亲取得圆满结果，还建议他联系当地的族谱研究者协助排查。

回忆起当年捡到养女的情形，苟金水记忆犹新：“当年最大的遗憾，是我着急赶班车，没有把那个背篋一起带上。背篋中有没有生日信息或者其他重要线索，成了一个谜团。”时光荏苒，当年发现婴儿的车站旧址，早已改建为商业广场。只有被老人无数次回放的场景，仍在无声诉说着一位养父的守望。

“无论多难，我都想在有生之年帮女儿找到亲生父母。”苟金水说。

华西都市报-封面新闻记者 曾业



曾露晞一月龄留影。受访者供图

被当野百合采 岷江百合招谁惹谁了？

岷江百合适生区正在缩减，别摘了
植物研究学者·

日前，在一个主打种草、经验分享的社会平台上，一名博主发了几张游客照，画面中，女游客手捧花束，蹲在步道边，配文称“终于摘到了野百合”。但这真的是野百合吗？6月16日，专业研究植物的学者痛心提醒：那不是野百合，而是岷江百合，请不要随意采摘。

网友晒出的照片中，显示地址为四川，女游客手中的花束，看起来是新鲜采摘的。就在这些照片发出不久，知名科普博主——首都师范大学副教授顾垒就质疑这样的行为，他说：“岷江百合招谁惹谁了，让它在山上好好地长着不行吗？”

游客采摘的这捧花到底是野百合还是岷江百合？6月17日，成都市植物园园林工程师刘晓丹接受采访时表示，岷江百合分布于岷江流域海拔760米至2200米的河谷到山腰岩石缝中，株高80至150厘米，叶纤细茂密，喇叭形，花瓣白色，花筒基部黄绿，“这两年通过文献和实地考察，我们发现它的适生区正在缩减。”

刘晓丹告诉记者，虽然现在市面上已经能够看到岷江百合的园艺种，但对野生的岷江百合不建议采摘，否则会破坏岷江百合原有生存环境。“大家在野外游玩的时候，看到美丽的花草等植物，拍照就好，不要去打扰，更不要去破坏它们的生存环境。”刘晓丹提醒。



博主晒出的游客采摘照。网络截图

小伙三通电话“碎碎念” 上演教科书式自救

“妈，我心脏很不舒服，我现在马上找个医院。”

“我现在心脏很不舒服，需要开通紧急通道。”

“我马上到医院，请马上安排急救。”

连日来，乐山小伙小曾“碎碎念”式自救引发网友关注，不少网友称其为“教科书式自救”。6月15日，记者从乐山相关方面获悉，经过治疗，小曾已经出院，身体逐渐恢复正常。

时间回到6月12日，当天19时50分许，小曾招停了驾驶员李强的出租车，要求到乐山市中医医院，随后又改口到乐山市人民医院。交谈间，小曾的声音愈发急促，捂着胸口说：“随便找个医院吧，我感觉我心脏好不舒服，快快快！”

紧接着，小曾打了三通电话。

第一通电话，小曾打给了母亲，告诉自己的情况。第二个电话，他打给了乐山交警。第三通电话，小曾打给了120，说明自己的症状和前往的医院，请医院马上安排急救。

“我现在手脚发麻，师傅，闯红灯。”小曾催促李强。李强一边安抚小伙的情绪，一边尽可能加快车速赶往医院。

19时55分，出租车到达医院，小曾第一时间接受救治，前后耗时仅5分钟。

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨